

# VĚŽE PRO DERDIJCE

## Pokyny pro experty

### Situace:

Jste skupina zahraničních expertů, kteří byli vysláni do cizí země, aby naučili obyvatele malé oblasti zvané Derdije dělat papírové věže (viz návod). Úspěšné předání znalostí a technologie je důležité jak pro Vás, tak pro Derdijce. Pokud se za Vaší asistence Derdijcům nepodaří udělat z papíru alespoň jednu věž, všichni nejspíše ztratíte zaměstnání. To proto, že ve smlouvě, kterou s Derdijci uzavřeli Vaši zaměstnavatelé, je článek, který říká, že odměna nebude vyplacena, jestliže nesplníte svůj úkol. Pro Derdijce je vytváření papírových věží velmi důležité, a proto je pro ně podstatné naučit se, jak se věže dělají. Věže představují prestiž a bohatství. Existuje také dohoda, že výměnou za spolupráci při projektu dodáte Derdijcům jídlo a peníze.

### POKYNY

Na to, abyste si naplánovali, jak budete při práci v Derdiji postupovat, máte 30 minut. Za 15 minut můžete do Derdije vyslat jednoho nebo dva pozorovatele. Tato návštěva nesmí trvat déle než 5 minut.

Na to, abyste Derdijce naučili dělat papírové věže, máte 30 minut.

Váš zaměstnavatel od Vás očekává, že mu na konci projektu podáte úplnou zprávu. V poslední části těchto pokynů jsou uvedeny některé otázky a podněty, které Vám při sestavování zprávy pomohou.

### NÁVOD

1. Věž se tvoří z papírových profilů tvaru L. Rozměr profilu je 2x2 cm. Tento profil uděláte takto: Nejprve vystříhnete pruh papíru široký 4 cm; tento pruh přehnete po délce na polovinu a rozevřete tak, aby strany vzniklého profilu svíraly pravý úhel.
2. Nezbytnou součástí Vaší výrobní technologie je používání tužky, pravítka, nůžek a lepidla, jejichž pomocí děláte jednotlivé pruhy. Žádná jiná výrobní technologie není dovolena, protože právě toto je jedna z dovedností, kterou máte Derdijcům podle požadavků jejich vlády předat.
3. Sousední stěny věže musí svírat pravý úhel. Zaoblení stěn není dovoleno.
4. Všechno ostatní je dovoleno.

### POMOCNÉ BODY PRO VYPRACOVÁNÍ ZPRÁVY

1. Jaký jste měli plán?
2. Popište chování, mentalitu, znalosti, zkušenosti, dovednosti a motivaci Derdijců. Co Vaši práci ovlivnilo v kladném a záporném smyslu?
3. Připravte si krátké hodnocení Vašeho vlastního týmu.
4. Připravte si krátké vyhodnocení úspěšnosti celého projektu.
5. Co pro Vás jako experty představovalo největší problémy, kterým jste museli čelit?

# VĚŽE PRO DERDIJCE

## Pokyny pro Derdijce

### Situace:

Jste obyvateli derdijské vesnice. Na krátký pobyt, který bude trvat 30 minut, k Vám přijede skupina zahraničních expertů. Přijíždějí proto, aby Vás naučili dělat papírové věže, protože jsou jediní, kdo to umění ovládá.

Na tom, abyste se naučili dělat papírové věže, máte velký zájem. Konstrukce věžovitého tvaru byly ve Vaší zemi vždy symbolem určitého postavení, a pokud se to od zahraničních expertů naučíte, zvýší se prestiž i bohatství Vaší vesnice. Kromě toho se ve smlouvě, kterou Vaše vláda uzavřela, říká, že Vás experti musí zásobovat penězi a jídlem. Na oplátku s nimi máte na projektu spolupracovat. Tato část smlouvy se Vám nezdá až tak důležitá a je to něco, co stejně považujete za samozřejmé.

Očekává se od Vás, že se od expertů naučíte dělat věže. Vaše motivace je vysoká, protože experti přijedou už brzy.

## PRAVIDLA SPOLEČENSKÉHO CHOVÁNÍ

### Vzájemné dotyky:

U Derdijců je zvykem neustále se vzájemně dotýkat. Dotýkají se jeden druhého nejen při práci, ale i když se navzájem pouze míjejí. Nedotknutí se znamená „Rád(-a) bych, abys odešel(-šla)“.

### Pozdravy

Derdijci se zdraví polibkem na rameno. Když někoho políbíte na pravé rameno, dotýčný(-a) Vás políbí na levé rameno; když někoho políbíte na levé rameno, dostanete polibek na pravé. Současné líbání není tedy možné. Jakákoliv jiná forma pozdravu je považována za ponižující. Derdijci reagují na jiné pozdravy nadávkami, přičemž dotýčnému vysvětlují, že neexistuje žádný důvod pro to, aby je takovým způsobem urážel.

Napřažení ruky k potřesení znamená: "Prosím Vás, buďte tak laskav(-a) a nechejte mne o samotě. Jděte pryč."

### Ano/Ne

Derdijci nikdy nepoužívají slovo "ne". "Ne" vyjadřují tak, že řeknou ano, přičemž přehnaně přikyvuji hlavou. "Ano" vyjádří tak, že řeknou "ano" bez přikyvování.

### Společenská tabu

Všichni Derdijci, muži i ženy, jsou důvěrně seznámeni s papírem, tužkami, nůžkami pravítkem a lepidlem a vědí, jak je mají používat. Přesto zde existují tabu, která jsou spojena s přítomností druhého pohlaví. Ženy nesmějí pracovat s papírem a nůžkami v přítomnosti mužů a muži nesmějí pracovat s pravítkem a tužkami v přítomnosti žen.

## CIZINCI

Derdijci jsou k cizincům vždy přátelští. Je však přirozené, že očekávají od cizinců dodržování derdijských pravidel společenského chování. Derdijský muž bude cizince ignorovat, dokud mu cizinec nebude představen ženou, přičemž nezáleží, zdali je Derdijka nebo ne. Derdijci nikdy nevysvětlují derdijská pravidla společenského chování (lépe řečeno, nikdy o nich nemluví) a v přítomnosti cizinců je důsledně dodržují. Derdijci mají silný smysl pro dodržování společenských pravidel a nesou jen velmi těžce, pokud se ostatní chovají nevhodně.

### Další pokyny

Máte 30 minut na to, abyste se pocvičili v derdijském chování a připravili se na to, jak budete spolupracovat se zahraničními experty. Asi 15 minut po zahájení Vaší přípravy Vás na 5 minut navštíví jeden nebo dva zahraniční experti kvůli výměně informací.

Na to, abyste se naučili dělat věže, máte 30 minut; po uplynutí této doby se experti vrátí domů. V této době se pokuste udělat jednu věž.

Vaše vláda požaduje, abyste o projektu sestavili zprávu.

### Pomocné body pro vypracování zprávy

1. Jaký je Váš názor na znalosti, zkušenosti, dovednosti, motivaci a chování expertů?
2. Co se podle vašeho názoru dá říci o schopnostech expertů předávat znalosti?
3. Co se dělo s mírou Vaší motivace v průběhu cvičení? Zvyšovala se, zůstávala stejná nebo se snižovala?  
A proč?
4. Připravte si krátké hodnocení vlastního týmu.
5. Do jaké míry byl projekt úspěšný (nebo neúspěšný)?